3.5V 9 - Autokatalyse

Unter einer Autokatalyse versteht man einen katalytischen Vorgang, bei dem ein in der
Reaktion gebildetes Produkt als Katalysator fiir die Reaktion dient. In diesem Versuch wirken

die MnZ*-lonen als Katalysator.

Natriumoxalat H:302-312 P: 262
= P: 280-301+330+331-
konz. Schwefelsaure H: 290- 314
(Ww=96%) 305+351+338- 309+310
Mangan(II)sulfat H: 373- 411 P:273- 314
Ka]iumpermanganat H:272-302- 410 P: 210- 273
y 4 /‘3"\' y 4 jqx’x.ﬁl 3.."'??‘?\\»
V. N/ N/ N/

Materialien: 2 Becherglaser, Messpipetten, Magnetriihrer mit Rithrfisch, Stoppuhr
Chemikalien: Natriumoxalat-Losung (c=0,1 mol/L), konz. Schwefelsdure, verdiinnte

Mangan(II)-Losung, Kaliumpermanganat-Lésung (c = 0,02 mol/L)

Durchfiihrung: Es werden 40 mL Natriumoxalat-Losungen in ein Becherglas gegeben und
unter Rithren mit 4 mL Kkonzentrierter Schwefelsdure versetzt.
Anschliefiend wird die Losung auf zwei Bechergladser verteilt. In Becherglas
1 werden zwei Tropfen verdiinnte Mangan(II)sulfat-Losung hinzugefiigt.
Auflerdem werden in beide Becherglidser je 1 mL Kaliumpermangant-
Losung hinzupipettiert. Die Zeit bis zum Entfarben der Lésungen wird mit

einer Stoppuhr gestoppt.

Beobachtung: Beide Losungen haben eine rosa Farbung. Die Losung in Becherglas 1 mit
der zusatzlichen Mangan(II)sulfat-Losung entfarbt sich in 29 Sekunden, die

Losung in Becherglas 2 in 48 Sekunden.



Abb. 12 - Entfiarbung der Losungen im zeitlichen Verlauf. 1. Becherglas mit zusatzlicher Mangan(II)sulfat-Losung, 2.
Becherglas ohne Mangan(Il)sulfat-Lésung.

Deutung: In den Bechergldsern lauft eine Redoxreaktion von Oxalat-lonen und
Permangant-lonen ab. Die Reaktion in Becherglas 1 mit der zusatzlichen
Mangan(II)sulfat-Losung lauft schneller ab als die in Becherglas 2. Grund
dafiir sind die Mangan-lonen, die vor Reaktionsbeginn in die LOsung
hinzugefligt wurden. Mangan-lonen wirken als Katalysatoren fiir diese
Reaktion, sodass die Reaktion in Becherglas 1 schneller ablduft als in
Becherglas 2, in dem erst Mangan-lonen durch die Reaktion als Produkt
gebildet werden miissen. Je mehr Mangan-lonen vorliegen bzw. entstehen,
desto schneller entfarbt sich die Losung. Reaktionen, bei denen ein
Reaktionsprodukt als Katalysator wirkt, werden als autokatalytische

Reaktionen bezeichnet.

Oxalat-lonen+Permangant-lonen+Protonen —Kohlendioxid+Mangan-lonen+Wasser

2- 2
C2047 (,y+2 MnOy (1 +16 H (aq)—2 COz(,+ 8 H04+ 2 Mn " @)

U
Entsorgung: Losungen in den Schwermetallsammelbehilter geben.

Literatur: M. Nordholz, Dr. R. Herbst-Irmer - Praktikumsskript Allgemeine
anorganische Chemie. Georg-August-Universitat Gottingen WS 2010/11.
3.5 Autokatalyse. Seite 42-44.

Der Versuch ,Autokatalyse” kann als Schiilerversuch durchgefiihrt werden, wenn am Ende der
Unterrichtssequenz noch Zeit zu Verfiigung steht, da der Vorgang der Autokatalyse nicht
explizit im Kerncurriculum aufgefiihrt wird. Jedoch kénnen die SuS diesen Versuch nicht ohne

Hilfe auswerten, da die Reaktionsgleichung sehr anspruchsvoll ist und die Autokatalyse noch

nicht thematisiert wurde.



